

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ

1886

ВТОРОЙ.

За напечатаніе присылаемыхъ въ Костромскія Епархіальныя Вѣдомости проповѣдей и поученій редакция не платитъ авторамъ никакого гонорара.

Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ считаются безплатными. Вся статьи и сообщенія, присылаемыя въ редакцію, должны непременно быть съ адресомъ ихъ автора.

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧРЕЗЪ ДВѢ НЕДѢЛИ.

29-е

№ 3-й

ЯНВАРЯ.

ВОСПОМИНАНІЕ О ПРОШЛОМЪ.

ЗАПИСКИ СВЯЩЕННИКА.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ *).

Въ прошлый разъ я разсказалъ о нѣкоторыхъ случаяхъ моей проповѣднической практики, — сознался и въ ошибкахъ, какія со мною случались; кто-же вѣдь безъ ошибокъ? Развѣ только тотъ, кто отложилъ всякое попеченіе о своей священной обязанности поучать ввѣренныхъ ему чадъ Божіихъ. Но дай Богъ, чтобы такихъ пастырей вовсе не было, особенно въ нашей Богоспасаемой епархіи. И какъ нынѣ легко это дѣло дѣлать! Не говорю, что нынѣшніе пастыри духовные такъ хорошо пріучаются къ составленію поученій еще на школьной скамьѣ, — мы бывало и слыхомъ не слыхивали въ семинаріи, что это за гомилетика такая? А сколь-

*) К. Е. В. 1885 г. № 22.

ко у нихъ теперь руководство и поученій готовыхъ! Если уже кто въ праздникъ не имѣетъ возможности, или даже охоты, приготовить и сказать поученіе свое, сваяи тотъ хоть чужое, готовое,—найти подходящее поученіе въ такомъ множествѣ изданныхъ поученій какъ легко! Все будетъ польза.

Въ нынѣшнемъ сообщеніи я поведу рѣчь о поученіяхъ, говоримыхъ мною безъ тетрадокъ, неписанныхъ или, какъ говорятъ теперь, о живомъ словѣ. Нынѣ тоже учать говорить поученія безъ приготовления и въ семинаріи и, по моему мнѣнію, пастырь церкви лишь бы прилагалъ руководственные правила къ жизни, къ опытамъ, онъ можетъ безъ особеннаго затрудненія говорить изустныя наставленія, особенно людямъ простымъ, невзыскательнымъ. Прекрасныя наставленія даетъ по этому поводу извѣстный на Руси проповѣдникъ преосвященнѣйшій Амвросій, епископъ харьковскій, въ духовномъ журналѣ «Вѣра и Разумъ». Но я не буду ихъ повторять, а расскажу какъ это со мною было, какъ я научился говорить поученія безъ приготовления.

Если только священникъ, поступивъ на приходское мѣсто, не забудетъ, что онъ наставникъ и руководитель ко спасенію своихъ духовныхъ чадъ, то едвали онъ не безъ всякаго усилія привыкнетъ, выучится говорить неприготовленныя поученія. Первую свою проповѣдь, вступительную на паству, онъ конечно уже приготовить и напишетъ; какъ бы ни былъ смѣль священникъ, все онъ, въ первый разъ вступая на приходскую кафедру, обробѣть и написанная и обдѣланная имъ проповѣдь необходима. Но вотъ, въ тотъ же день, или же въ ближайшій, привозятъ къ священнику крестить младенца; онъ конечно въ первый разъ въ своей жизни благодатию Святаго Духа рождаетъ челоуѣка въ христіанскую жизнь. Ужели же духовный пастырь, полный сердечной радости, что Господь сподобилъ его въ первый разъ быть духовнымъ отцемъ, удержится и не выразитъ своей радости передъ нѣсколькими своими прихожанами? Ужели, подавая св. крестъ буму и

кумь, не скажетъ: «слава Тебѣ, Господи! *родился человекъ* (Іоан. 16, 21). Порадуемся, други мои, что въ нашемъ приходѣ однимъ человѣкомъ стало больше; порадуемся, что увеличилась семья Божія, родился новый христіанинъ. Порадуемся, да и постараемся, чтобы новорожденный во всю свою жизнь пребылъ вѣренъ Господу Богу и наслѣдовалъ жизнь вѣчную; эта забота о новорожденномъ особенно должна лежать на мнѣ, вашемъ духовномъ пастырѣ, на васъ, крестномъ отцѣ и матери, и на его плотскихъ родителяхъ; имъ объ этомъ вы и скажите. Можно конечно сказать и другое наставленіе, какъ наприм. кумовьямъ объ ихъ обязанности учить крестника, или крестницу, да молиться за него Богу, или о значеніи того или другаго обряда, совершаемаго при крещеніи и миропомазаніи, или о значеніи того или другаго таинства. Особенно богатое содержаніе для наставленія даетъ объясненіе, зачѣмъ помазывается св. миромъ та или другая часть тѣла крещаемаго. Только вотъ какое правило нужно взять доброму пастырю церкви и вѣрно его держать во все свое великое служеніе: никогда не уходить отъ купели безъ изустнаго наставленія находящимся при ней; хоть не много, хоть пять словъ, а все же сказать. Иной священникъ уже отвыкъ говорить наставленія при крещеніи, или можетъ быть и никогда не начиналъ; такъ какъ-то уже неудобно ему становится теперь вдругъ говорить, — подумаетъ иной. Начинать дѣло святое, исполнять свой священный долгъ, о которомъ я прежде забывалъ, право никогда не поздно, а чѣмъ скорѣе начать и неустанно продолжать, тѣмъ лучше и спасительнѣе какъ для меня самаго, такъ и для моихъ пасомыхъ. Эт

У приходскаго священника бываютъ не все крестины, бываютъ и похороны. При погребеніи едвали еще не легче говорить поученія безъ приготовленія, чѣмъ при крещеніи. Конечно, бываютъ похороны богатыхъ, на которыя собираются много знакомыхъ и постороннихъ посѣтителей; при такомъ погребеніи молодому священнику, еще не окрѣпшему въ произнесеніи неприготовлен-

ныхъ поученій, нужно уже сказать поученіе, написанное заранее, и приготовленное.

А то вотъ что случилось съ моимъ родственникомъ — молодымъ священникомъ. Онъ зналъ, что я говорю экспромпту; на первыхъ-же порахъ, видя въ церкви довольно народу, вздумалъ подражать мнѣ и сказать поученіе безъ приготовления къ нему. Дѣло было въ недѣлю о блудномъ; казалось какъ легко было бы сказать поученіе! И мой родичъ смѣло вышелъ изъ алтаря, разсказалъ притчу, — а далѣе-то что? Началъ думать, ничего не вздумалъ, совсѣмъ растерялся и не знаю уже сказалъ ли аминь, да такъ и ушелъ въ алтарь. А разъ потерялся проповѣдникъ, въ другой уже слишкомъ трудно будетъ для него перебороть свою робость. Этого уже никакъ не нужно допускать проповѣднику.

Обычно при погребеніи бываетъ народу не много, особенно при погребеніи младенца, — отецъ, мать, братъ, сестра и развѣ еще два-три человѣка. Что-же не сказать священнику при погребеніи младенца: радуйтесь, други мои! — невинная душа малютки переселилась на небо, въ рай и тамъ съ ангелами, съ самимъ Господомъ радуется, да еще будетъ молиться за насъ Богу, а особенно за васъ, родные. Но и вы молитесь за своего родного младенца, чтобы радость его небесная еще болѣе увеличилась. При погребеніи взрослого я обычно говорилъ напр. о вѣнчикѣ возлагаемомъ на умершаго, или о той заботѣ, какую имѣетъ святая церковь о спасеніи нашемъ во всю нашу жизнь, о томъ, чтобы Господь увѣнчалъ насъ на небѣ вѣнцомъ праведниковъ, или бралъ какой нибудь текстъ изъ евангелія, или апостола, читаемыхъ при погребеніи, или изъ стиховъ какіе поются при погребеніи, а какіе умиленные стихи поются тогда! Бралъ бывало я такой стихъ, говорилъ по требнику только по-русски то, что въ нихъ изложено по-славянеки, немного добавлялъ и выходило наставленіе изрядное. Поучительное наставленіе выходило и тогда, когда я бралъ какое нибудь обстоятельство изъ жизни умершаго, близ-

кое къ его смерти, или говорилъ объ оставшихся сиротахъ, нерѣдко стоящихъ подлѣ гроба. Нечаянная смерть умершаго тоже давала мнѣ содержаніе для экспромптовъ. Заразительная болѣзнь, отъ которой умирало по нѣскольку человѣкъ въ день, тоже заставляла меня говорить объ этой болѣзни. Только грѣшно я помянулъ правило свое — говорить при каждомъ погребеніи. И едва ли не изъ болѣе удачныхъ наставленій моихъ были тѣ, которыя я говорилъ при погребеніи, эта печаль, которая проникаетъ души всѣхъ присутствующихъ при гробѣ, располагаетъ съ большимъ назиданіемъ выслушать поученіе священника. Говорилъ я поученія и при совершеніи панихидъ по усопшихъ, особенно когда совершались эти панихиды на кладбищѣ, куда собиралось довольно народу. Помню вотъ какой случай: у одной вдовы набожной внезапно скончался старшій ея сынъ, опора всей семьи. Получивъ извѣстіе объ этомъ, она попросила меня въ церкви немедленно отслужить по умершемъ панихиду. Убитая горемъ женщина-мать всю службу стояла на колѣняхъ и горько плакала. Что сказать ей въ утѣшеніе? думалъ я и придумалъ вотъ что. Когда уже пропѣли «вѣчная память», я взялъ со століка стоявшій на немъ предъ колымовъ крестъ, утвержденный на подстаментъ, какъ на Голгоѣ, и поднесъ его къ печальной женщинѣ и сказалъ: у меня нѣтъ словъ утѣшенія для тебя, раба Христова; твое утѣшеніе вотъ у кого, — у сладчайшаго Иисуса Спасителя нашего, преливаго за насъ свою безцѣнную кровь на крестѣ. У Него только и ищи отрады въ постигшемъ тебя великомъ горѣ и — ты несомнѣнно найдешь благодатное небесное утѣшеніе. Заливаясь слезами, женщина горячо поцѣловала крестъ, обняла его, прижала къ груди и нѣкоторое время держала его; потомъ снова поцѣловала его; я осѣнилъ ее крестомъ, и она пала передъ нимъ на землю. Богъ вразумилъ васъ, батюшка, подать мнѣ послѣ панихиды крестъ, говорила мнѣ послѣ женщины насъ; я вышла изъ церкви совсѣмъ утѣшенная.

Совсѣмъ другое дѣло при бракѣ. При немъ обычно бываетъ народъ веселый, рѣдко бываетъ расположенъ оны прилично и стоять-то въ храмѣ Божіемъ; до поученій-ли уже ему? Но при бракѣ я имѣлъ въ виду обычно жениха и невѣсту, или уже мужа и жену, и имъ говорилъ наставленіе, содержаніе котораго бракъ я или извѣчна вѣнчанія, или же изъ жизни брачующихся. Не забывалъ я при этомъ и предстоящихъ, призывалъ на примѣръ и ихъ къ усердной молитвѣ о счастіи сочетавающихся. При этомъ не могу умолчать, что никогда я не допускалъ, чтобы въ церкви при бракѣ предстоящіе вели себя неприлично. По моему, грѣхъ берутъ на свою душу тѣ, которые допускаютъ беспорядокъ въ храмѣ Божіемъ при совершеніи таинства. Я иногда такъ останавливалъ, напр., довольно громкій разговоръ при бракѣ; прочитавъ молитву я останавливался, становилось въ церкви тихо, замолкали и разговаривающіе. Я продолжалъ слѣдующую молитву; а если снова начинался разговоръ, по окончаніи молитвы, я снова останавливался и тѣмъ ясно давалъ знать, что разговоръ неумѣстенъ. Если я замѣчалъ, что нѣкоторые неприлично ведутъ себя при бракѣ; при удобномъ мѣстѣ въ чинѣ брака я обращался къ слушателямъ со словомъ увѣщанія, напр. такимъ: къ горькому сожалѣнію моему, братіе, нѣкоторые изъ васъ забываютъ, что стоятъ въ храмѣ Божіемъ предъ лицомъ Царя небеснаго, забываютъ, что здѣсь совершается св. таинство брака. Эта сочетавающаяся чета проситъ и требуетъ нашего братскаго участія къ себѣ, нашихъ усердныхъ молитвъ за себя. А мы что? Да иные изъ насъ не только не молятся за брачующихся нашихъ собратій, а еще и другимъ препятствуютъ это дѣлать. Большой грѣхъ тѣмъ отъ Бога, которые въ храмѣ Божіемъ при совершеніи св. таинства стоятъ неприлично, разговариваютъ, смѣются. Пусть же всѣ присутствующіе, всѣ до одного, пошлютъ на небо свои усердныя молитвы къ милосердому Господу о благи и счастіи сочетавающейся четы. И слава Богу, за никогда не встрѣ-

чаль непослушанія отъ православныхъ; въ церкви обычно водворялась
 должная тишина. При одномъ бракѣ церковь была полна народомъ
 и до начала службы были шумъ изрядный. Я опасался, какъ буду
 совершать въ бракѣ при такомъ безпорядкѣ? Чтобы заглушить шумъ,
 я началъ совершать службу громче обыкновенно; читалъ молитвы
 отчетливо, громко, и благодареніе Господу, присутствующіе въ
 церкви вели себя прилично. Я сказалъ рѣчь брачующимся
 примѣнительную къ обстоятельствамъ ихъ жизни.

Бываетъ еще при бракахъ безпорядокъ отъ пьяныхъ поѣзжанъ;
 ихъ трудно уговорить и въ церкви, особенно беспокойныхъ. Чтобы
 избавиться отъ такихъ нежелательныхъ богомольцевъ, при рѣшеніи
 о времени брака, прямо и строго нужно объявить, чтобы ни одного
 изъ поѣзжанъ пьянаго не отпускать въ церковь, а оставлять
 всѣхъ такихъ дома.

Бракъ обычно совершается въ заранѣе опредѣленное время; поэтому
 и рѣчи на нихъ можно всегда обдумать заблаговременно. Обдумать
 можно основательно, что именно приличнѣе сказать при томъ или
 другомъ бракѣ? Можно конечно и написать свою рѣчь; но если эта
 рѣчь только къ брачующимся, то лучше сказать ее безъ тетрадки,
 а то какъ-то неудобно по тетрадѣ читать рѣчь двумъ лицамъ.

Самый удобный случай говорить наставленіе своимъ духовнымъ
 дѣтямъ, — это когда они хотятъ приступить къ таинству исповѣди
 и къ св. причащенію. Какъ способенъ тогда кающийся и сердечно
 сокрушающійся о своихъ согрѣшеніяхъ, какъ способенъ принять
 пастырское изразумленіе, обличеніе, наказаніе къ исправленію!
 Едва ли въ какое другое время съ такимъ назиданіемъ для себя
 выслушаетъ согрѣшившій наставленіе своего духовнаго отца,
 какъ не въ это!

Предъ исповѣдью я обычно говорилъ наставленіе по прочтеніи
 увѣщанія, положеннаго по требнику: *се чадо, Христосъ невидимо
 стоитъ*. На первыхъ порахъ я большею частію дѣлалъ

только не большое измѣненіе этому увѣщанію, произнося наставленіе по-русски. Но потомъ, когда мнѣ стало болѣе и болѣе извѣстнымъ духовное состояніе моихъ духовныхъ дѣтей, въ наставленіяхъ своихъ передъ исповѣдію я сталъ уже указывать и на это состояніе. Такъ, если я замѣчалъ въ числѣ исповѣдниковъ такихъ, которые прежде говорили о себѣ: да какой я, батюшка, грѣшникъ? Или: я за собой ничего особеннаго беззаконнаго не знаю,—я говорилъ въ наставленіе, какъ мы много согрѣшаемъ всѣ и *еще речемъ, яко грѣха неимамъ себѣ прельщаемъ и истины нѣсть въ насъ* (Іоан. 1, 8). Если приходили на исповѣдь такіе прихожане, которые раскаявались въ важномъ грѣхѣ и снова въ него впадали, я говорилъ въ чемъ состоитъ истинная исповѣдь—не въ томъ, чтобы только покаяться во грѣхѣ, или сказать объ немъ на исповѣди своему духовному отцу, а въ томъ, чтобы получить омерзение ко грѣху и совсѣмъ оставить его.

Предъ приобщеніемъ св. Тайнъ я тоже говорилъ краткія наставленія причастникамъ. Когда діаконь, вынося изъ алтаря св. дары, скажетъ: *со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите*, я по обычаю говорилъ назиданіе, и говорилъ сначала именно изъ этого текста,—и какъ легко даже самому молодому священнику сказать при этомъ: вотъ, св. церковь призываетъ васъ, братія, приступить ко св. причащенію *со страхомъ Божиимъ и вѣрою*—такъ вы и приступите,—приступите со страхомъ за свое недостоинство. Въ этой чашѣ пречистыя Тайны,—самое тѣло и кровь Христовы; какъ-же намъ грѣшнымъ не страшно вкушать ихъ? Но приступите и съ твердою вѣрою, что премилосердный Господь, пролившій на крестѣ свою кровь за наши грѣхи не отринетъ отъ св. чаши и насъ грѣшныхъ и сподобитъ вкусить пречистыя Тайны во оставленіе грѣховъ. Воззовите же всѣ приступившіе изъ глубины души: *вѣрую Господи и исповѣдую и проч.*

Говорилъ я предъ приобщеніемъ и одно измѣненіе этой молитвы или только часть ея съ объясненіемъ. Говорилъ я и о томъ, съ какимъ чувствомъ нужно приступать къ приобщенію св. Таинъ, съ какимъ благоговѣніемъ нужно стоять причастникамъ во время литургіи, если замѣчалъ въ комъ изъ нихъ недоброе стояніе. Иногда дѣлалъ я обращеніе отъ лица причастниковъ къ Богу и высказывалъ въ молитвѣ, какъ мы грѣшны и недостойны Его милости и какъ благъ Онъ, премилосердный Отецъ нашъ небесный! Подобныя молитвы производили обычно благотворное дѣйствіе на причастниковъ.

Такимъ образомъ произносилъ наставленія при требоухъ и другихъ случаяхъ, неоставляя, разумѣется, произносить и письменныя поученія, заранѣе приготовленные мною, я и выучился говорить поученія безъ приготовленія. Но чтобы изустное наставленіе было удачное, непременно нужно взять для него опредѣленное содержаніе, необходимо предъ произношеніемъ хотя нѣсколько сообразить, о чемъ я буду говорить и, если предметъ не совсѣмъ еще извѣстный, сообразить и то, что именно объ немъ я скажу? а потомъ уже нужно и говорить. Особенно такое соображеніе необходимо, когда приходится говорить при случаяхъ довольно важныхъ, или слушателяхъ многочисленныхъ и хорошо понимающихъ дѣло.

Протоіерей *И. П.*—*сз.*

Т О Р Ж Е С Т В О

церкви, народа и школы 23 ноября 1885 года въ селѣ
Березникахъ костромской епархіи.

Всякому извѣстно, что «наши» дѣтскія школы «худу не учать»; но извѣстно и то, что и добрая наука безъ приложенія ея къ самому дѣлу—плохая наука. Нельзя не порадоваться о дѣтской школѣ народной въ селѣ Березникахъ, костромской епар-

хи, что въ ней добрая наука стремится къ дѣлу и—частѣ ли, рѣдко ли, но показываетъ свѣтлыя плоды своего добраго и такъ желаннаго направленія, благодаря неутомимой проповѣди Слова Божія и (всесторонней) дѣятельности настоятеля церкви нашей въ томъ селѣ и живому сочувствію о. законоучителя школы и г. наставника (которые не даромъ такъ восхвалены авторомъ статьи, помѣщен. въ Епарх. Вѣдом., о правднован. 6 апр. въ нашемъ селѣ)... Вотъ эти свѣтлыя плоды добраго направленія нашей школы, о которыхъ говорю я въ настоящемъ очеркѣ: 1) 5-ть лѣтъ уже минуло, какъ дѣти школы неопустительно, ежегодно, всѣ— съ своимъ примѣрнымъ наставникомъ—ходятъ на преждеосвященныя литургіи во всю Св. и В. Четырдесятницу, не опуская въ тоже время и школьныхъ занятій. 2) Нѣкоторые изъ дѣтей стали пріучаться читать шестопсалміе въ церкви и пѣть вмѣстѣ съ клиромъ во время богослуженій въ праздники и дни воскресныя. 3) Въ текущемъ году 6 апрѣля дѣти школы составили примѣрное торжество вмѣстѣ съ народомъ и церковію, въ честь и память св. словенскихъ учителей Кирилла и Меодія. 4) Подобное же участіе дѣтей школы нашей въ торжествѣ церкви и народа было и въ день Священнаго Коронованія Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича. 5) Нынѣ еще новое проявленіе такъ желаннаго направленія школы: это живое участіе ея въ торжествѣ и молитвахъ церкви и прихода 23 ноября, въ день тезоименитства благоствѣйшаго и такъ любимаго нами архипастыря церкви костромской... Еще за два дня, именно 21 ноября, при многочисленномъ стеченіи народа въ храмъ Божіемъ, по окончаніи Божественной литургіи, настоятель церкви, въ пастырской рѣчи, возвѣстилъ прихожанамъ о днѣ этого тезоименитства и необходимости каждому изъ насъ, какъ сыну церкви Христовой, по долгу христіанскому, почитать св. день благоствѣйшаго архипастыря общемою всѣхъ и усердною о немъ, для нашего же счастья и спасенія, молитвою къ Богу и

ангелу его, Св. Благовѣрному Князю Александру Невскому. На другой день послѣ сего, т. е. 22 ноября, для непремѣннаго осуществленія такого добраго и нужнаго христіанину дѣла,—онъ снова приглашаетъ прихожанъ въ храмъ Божій на 23 ноября особыми повѣствами въ каждую деревню прихода, а для объединенія церкви, народа и школы въ выполненіи важнаго долга христіанскаго дѣлаетъ сношеніе съ учителемъ и законоучителемъ Березниковской нашей школы объ участіи и оной въ общемъ торжествѣ и молитвахъ церкви и прихода въ день тезоименитства архиепископа епархіи востромской... И приходъ, и школа народная съ ея дѣятелями сочувственно откликнулись на заботу настоятельскую. 23 ноября на Божественной литургіи и молебствіи обширный храмъ Божій въ селѣ нашемъ наполнился прихожанами, какъ въ особенно-значительный праздникъ, и—вотъ 120 приварядившихся школьничковъ-малютокъ съ примѣрнымъ своимъ и ревностнѣйшимъ наставникомъ стоятъ на лицо, въ должномъ порядкѣ, предъ алтаремъ Всевышняго, прося, вмѣстѣ съ священно-служащими, клиромъ и народомъ, устами церкви святой милости и щедротъ своему дорогому и благопопечительнѣйшему отцу и архиепископу.... Въ дополненіе торжества, усердіемъ церковнаго старосты возжены были, во время Богослуженія, паникадило и всѣ мѣстныя свѣчи и предъ молебномъ настоятелемъ церкви сказано нужное для прихода въ мѣстности раскольнической прочувствованное поученіе, въ которомъ главнымъ образомъ было высказано о важности и необходимости служенія епископскаго для церкви Христовой и о невозможности спасенія тамъ, гдѣ нѣтъ епископа... За сямъ «соборне» совершень предъ иконою св. Бл. ч. н. Александра Невскаго торжественный молебенъ, послѣ коего діакономъ провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ и Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, господину нашему пресвященнѣйшему Александру, епископу ко-

стромскому и галицкому, со всею его Богохранимою паствою... Съ особеннымъ воодушевленіемъ прои́тое клиромъ и дѣтьми школы «многая лѣта» закончило наше церковное торжество. Какъ все это утѣшительно, какъ умилительно-трогательно и душевно-назидательно въ мѣстности нашей, гдѣ не такъ давно народъ и въ церковь не ходилъ, и храмъ Божій довелъ до упадка и исповѣдью по б. части пренебрегалъ, гдѣ только расколъ процвѣталъ *). О, если бы всегда такъ примѣрно и живо-дѣйственно проявлялась жизнь «христіанъ православныхъ», какъ проявила она себя 15 мая 1881 года, 6 апрѣля 1885 г. и нынѣ 23 ноября! О, если-бы всегда такъ, отъ юности до старости, относился христіанинъ православный къ прямымъ своимъ обязанностямъ христіанскимъ: ходилъ бы, когда непременно нужно, на утреню и литургію въ церковь Божію; молился бы-молился онъ Создателю о своемъ благоденствіи и спасеніи, и жилъ бы-жилъ онъ по ученію своей Матери—Св. церкви Христовой: не «маялся» бы онъ, какъ «мается» за жизнь непотребную; имѣлъ бы онъ все «на потребу» отъ Щедротодателя-Бога за жизнь свою благочестную... Какъ бы хорошо, если бы добрая наука нашихъ дѣтскихъ школъ, уча дѣтей, научила-пріучила ихъ страху Божію и христіанскому благочестію во всемъ, пріучила бы ихъ также усердно, какъ и въ нарочитые дни, приходитъ въ храмъ Божій на утреню и литургію неопустительно, напр. во всё праздники и дни воскресные, въ высокоторжественные дни и т. п., въ день ангела и своего и родителей своихъ, равно по случаю какихъ-либо благодатныхъ проявленій милости Божіей въ

*) Нынѣ, благодаря неусыпной дѣятельности пастыря, въ нашемъ приходѣ храмъ Божій разукрашенъ внутри и снаружи и довольно часто бываетъ полонъ молящимся. И на исповѣди, вмѣсто прежнихъ 500—700 душъ, было нынѣ болѣе 1300 душъ... Да и расколъ клонится къ совершенному упадку: отъ 100 душъ остается менѣе 50 душъ.

приходѣ, въ отечествѣ, радостныхъ событій въ церковно-приходской жизни, или же бѣдствій народныхъ и др. под. случаетель. — Какъ бы хорошо при этомъ, если бы дѣти и за ними взрослые изъ нихъ же, присутствуя въ храмѣ Божиемъ, сами же всѣ пѣли и читали тамъ—что когда нужно, воскресля тѣмъ и вознося живую душу свою отъ земли на небо и низводя небо на землю... А вѣдь все это можно бы, и все это необходимо для жизни благословенной, да и для добраго преуспѣянiя дѣтей нашихъ въ наукахъ. — Добрѣ бы народная школа повсюду и поскорѣе занялась этимъ дѣломъ живой дѣловой науки, самому народу желательнымъ—въ союзъ любви неразрушимый, въ совершенiе св. дѣли бытiя, въ созиданiе тѣла Христова, въ достиженiе всѣхъ въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненiя Христова.

Какъ бы поскорѣе осуществить святое дѣло такое?!

С. Р.

Изъ Большихъ Солей.

Чувство долга не позволяетъ мнѣ умолчать о томъ великомъ предпрiятiи во славу Божию, основанiе или начало котораго положено было въ 1-й день сего мѣсяца октября. Въ этотъ день совершилась закладка каменной колокольни прѣ Покровской церкви въ Большихъ Соляхъ; строители оной временные санкт-петербургскiе купцы Е. И. Ивановъ, И. М. Дерновъ и П. Д. Шумиловъ; при закладкѣ были одинъ Е. И. Ивановъ.

Когда получены были разрѣшенiе приступить къ постройкѣ и планъ, утвержденный начальникомъ губернiи и губернскимъ архитекторомъ, тогда по общему согласiю нами былъ избранъ день для закладки 1-го октября, онъ же и день храмоваго праздника при нашей церкви. Строитель озаботился въ этому времени прилично обстроить то мѣсто, гдѣ должно было совершаться молеб-

ствіе—сдѣланъ былъ на доколѣ обширный тесовый помостъ, съ правой стороны котораго водруженъ былъ на длинномъ дровѣ большой деревянный крестъ. По благословенію преосвященнѣйшаго Венямина, викарія костромскаго, епископа кинешемскаго, наканунѣ дня торжества въ нашу церковь принесена была изъ Большесольскаго Воскресенскаго собора святая икона Боголюбивой Париды Небесной, которая читается какъ Покровительница града нашего и Спасительница отъ моровой язвы, бывшей въ посадѣ 100 лѣтъ тому назадъ. Затѣмъ совершенно было всенощное бдѣніе о настоятелемъ собора свящ. В. Дементьевымъ соборне со мною, мѣстнымъ священникомъ, которое при большомъ стеченіи молящихся, великолѣпномъ освѣщеніи церкви внутри и снаружи (снаружи горѣли разноцвѣтные фонарики), стройномъ пѣніи любительскаго хора, хорошо организованнаго, было весьма торжественно; всѣмъ было радостно, что Господь не допустилъ совершенно охладѣть благому желанію главнаго строителя г-на Иванова—такъ какъ оное изъявлено было имъ еще 15 лѣтъ тому назадъ, но по разнымъ обстоятельствамъ не осуществлялось до-нынѣ. На другой день 1-го октября съ ранняго утра народъ со всѣхъ сторонъ началъ стекаться къ церкви и каждый по своему усердію несъ ленту на жертву этому святому дѣлу. Благодареніе Богу, въ нашемъ народѣ русскомъ глубоко лежитъ чувство любви къ храму Божію и его благоустройству. Въ 9 час. начался благовѣстъ къ Божественной литургіи, и обѣ церкви теплая и холодная не могли вмѣстѣ всѣхъ желающихъ помолиться о благомъ совершеніи благаго начинанія; множество народа стояло кругомъ церкви, хотя къ сожалѣнію было довольно холодно не смотря на солнечный ясный день; строитель будущей колокольни, онъ же и строитель школы въ своей деревнѣ Новоданковѣ, г. Ивановъ стоялъ у алтаря, окруженный своими школьными питомцами-мальчиками и дѣвочками въ количествѣ 40 человекъ. При совершеніи проскомидіи г. Ивановъ попросилъ священника изъ 40 просфоръ пмѣ

привнесенныхъ вынуть части о здравіи 40 человѣкъ дѣтей его школы: весьма примѣрная черта набожности!

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебень Царицѣ Небесной при участіи всѣхъ священниковъ посада. По окончаніи молебна народъ двинулся изъ церкви и образовалъ сплошную массу вокругъ помоста и по пути, гдѣ нужно было слѣдовать духовенству съ святыми иконами здѣсь же находился и губернской архитекторъ г. Тиденъ. При шествіи съ иконами и молебствіи на возвышеніи не одна можетъ быть скатилась горячая слеза молящихся; всѣ были въ глубоко-молитвенномъ настроеніи, и, не смотря на множество народа и почти отсутствіе блюстителей тишины и порядка, оныя нѣкъмъ не были нарушены; стройное пѣніе, бѣлыя-глазетовыя прекрасныя облаченія на всѣхъ священнослужащихъ, — при яркомъ солнечномъ свѣтѣ, дѣлали оное истинно священное торжество величественнымъ. Несказанно хороша была та минута, когда настоятелемъ полагался первый камень-кирпичъ — на немъ сосредоточенъ былъ весь взоръ молящихся; молебствіе закончилось многолѣтіемъ Государю Императору и всему царствующему дому и преосвященнѣйшему Александру, епископу костромскому и галичскому, и строителямъ, за тѣмъ святыя иконы въ сопровожденіи духовенства и народа возвратились въ храмъ.

По совершеніи закладки строителемъ были приглашены знаемые къ обѣду въ домъ мѣстнаго священника; дѣтямъ же школы онь роздалъ лакомства и подарки — платки: мальчикамъ носовые, и дѣвочкамъ на голову, такъ что всѣ они поѣхали домой съ обновками. Сочувствующихъ строителю нашлось довольно; обѣдъ закончился молитвою къ Богу о сохраненіи здравія благотворителей храма и пожеланіемъ имъ начатое привести къ желаемому концу.

Священникъ А. Виноградовъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— Въ Астраханской епархіи для воздѣйствія на сектантство архипастырь пригласилъ мѣстное духовенство усилить свою проповѣдь. При обзорѣ епархіи, при сборѣ депутатовъ на епархіальные съѣзды и въ тѣхъ случаяхъ, когда являлись къ нему пастыри съ своими личными нуждами, онъ повторялъ свои приглашенія и давалъ полезныя совѣты. На должность миссіонеровъ онъ старался опредѣлять людей болѣе или менѣе способныхъ бороться съ сектантствомъ. Кромѣ того въ помощь миссіонерамъ и всему духовенству пригласилъ во многихъ мѣстахъ начетчиковъ, пользующихся довѣріемъ населенія. Въ прошломъ и нынѣшнемъ годахъ временно приглашалъ опытныхъ миссіонеровъ изъ другихъ епархіи, съ изысканіемъ для этого особыхъ средствъ, изъ извѣстныхъ ему только источниковъ. Въ первыхъ числахъ сентября 1885 года его преосвященство объявляетъ епархіальному съѣзду духовенства, что онъ пригласилъ іеромонаха Ново-Аѳонскаго Симоно-Канонитскаго монастыря Арсенія, какъ миссіонера, для борьбы съ существующимъ сектантствомъ и просилъ принять его съ довѣрчивостію и оказывать возможное содѣйствіе въ дѣлѣ миссіи. Въ октябрѣ, когда уже лично явился въ г. Астрахань іеромонахъ Арсеній изъ Воронежской губерніи (гдѣ боролся съ молоканствомъ), его преосвященство съехалъ съ г. начальникомъ Астраханской губерніи и сдѣлалъ по духовному вѣдомству распоряженія, чтобы миссіонеру Арсенію оказывалось наибѣйшее содѣйствіе при собесѣдованіяхъ съ сектантами. Въ бесѣдахъ принимали дѣятельное участіе епархіальный миссіонеръ и отецъ протоіерей Павелъ Вобровъ. Общій порядокъ собесѣдованій былъ таковъ: по приглашенію о. Арсенія всеми желающими изъ присутствующихъ иѣлась молитва «Царю Небесный...», а иногда и другая. Послѣ молитвы о. Арсеній, освѣдомлялся, къ какому толку принадлежать вожаки, съ которыми будетъ бесѣдовать, вы-

спрашивалъ ихъ, о чемъ они желаютъ бесѣдовать, что ихъ болѣе отдѣляетъ отъ православной церкви и что соблазнительное они находятъ въ ученіи и обрядахъ православія. Послѣ опредѣленныхъ отвѣтовъ просилъ высказывать доказательства своимъ убѣжденіямъ. Собесѣдники вычитываютъ ихъ по библіи. О. Арсеній выслушиваетъ все до конца и, послѣ приглашенія выслушать его рѣчь внимательно и терпѣливо, излагаетъ по библіи опроверженія. Каждое собесѣдованіе заканчивалось общимъ пѣніемъ: «Отче Нашъ» ..., или «Заступница Усердная» Тишина вездѣ соблюдалась примѣрная. Запасъ знаній о. Арсенія богатъ; рѣчь ясная и кроткая; мысли текутъ послѣдовательно; выраженія ясны и точны. Слѣдствіемъ всего этого было то, что возраженіямъ сектантовъ слишкомъ мало было мѣста. Но главное достоинство проповѣди о. Арсенія заключается въ томъ, что она своею задушевностію сильно дѣйствуетъ на сердце слушателя. Собесѣдованія въ Быковомъ, Балыклеяхъ и Субботиномъ хуторѣ длились отъ 4-хъ до 5-ти часовъ. Слушатели всегда стекались въ громадномъ количествѣ, до тысячи и до 2-хъ. Въ числѣ слушателей видѣлись мужчины, женщины и дѣвушки, молодые и старые. Трудно только было опредѣлить, кого больше—сектантовъ, или православныхъ. Вообще дѣятельность о. Арсенія дала весьма замѣчательные результаты. Одни изъ православныхъ (и такихъ не мало), подкрѣпившись въ знаніяхъ, ободрились и перестали сомнѣваться въ истинности ученія, раскрытаго о. Арсеніемъ, другіе плакали отъ радости и торжествовали, видя побѣду православія надъ сектантствомъ. Въ Балыклеяхъ возвратилось въ лоно св. церкви 10-ть семействъ, совращенныхъ въ субботство и переставшихъ уже посѣщать православную церковь. Многіе и изъ давнишнихъ молоканъ, въ особенности воскресенники «приздумались, приуныли и отъ скорби вошюють». Вообще молоканская пропаганда встрѣтила сильный отпоръ въ проповѣди о. Арсенія. Православные не могли удержаться, чтобы не выразить благодар-

ности г. Арсенію и самому главному виновнику ихъ радости — его преосвященству, преосвященнѣйшему Евгенію, осыпающему ихъ своею заботливостію и посылающему къ нимъ нежданно, негаданно, безъ всякой со стороны ихъ просьбы, ревнителей и охранителей вѣры.

10-го ноября послѣдовало открытіе въ г. Тобольскѣ вѣбогослужебныхъ чтеній для простаго народа. Мѣстомъ для чтеній избрана центральная въ городѣ церковь — Михайло-Архангельская. Чтенія, предваряемая звономъ въ колоколь, имѣють происходить по воскресеньямъ въ 4 часа дня и продолжаться около 1¹/₂ час. Начало чтеніямъ положилъ самъ архипастырь, сказавъ рѣчь апологетическаго характера въ защиту христіанства, въ виду современнаго колебанія умовъ и невѣрія. Первое чтеніе было посѣщено людьми всѣхъ сословій, во главѣ съ г. начальникомъ губерніи. Желавшихъ слушать чтеніе и половина не вмѣстилась въ церковь. Дальнѣйшія чтенія будутъ вестись всѣмъ наличнымъ духовенствомъ г. Тобольска; предложено чтенія дѣлать на двѣ части: въ первой — изъяснять дневное евангеліе, а во второй предлагать вниманію слушателей болѣе выдающееся по своей назидательности житіе святаго, приключившагося въ день чтенія или въ ближайшіе къ воскресенію дни («Тоб. Е. В.», № 21 — 22, 1885 г.).

— Заслуживаетъ особаго вниманія вопросъ объ отношеніи земствъ къ церковно-приходскимъ школамъ. И земская и церковно-приходская школы призваны служить одному и тому же дѣлу народнаго образованія и дѣла этого такъ много, что доставать его на всѣ школы съ избыткомъ, если бы число школъ увеличилось въ много десятковъ разъ. Управленіе той и другою школою разграничено, обособлено, — и одно вѣдомство не можетъ вторгаться въ сферу дѣятельности другаго, и, во избѣжаніе недоразумѣній и столкновеній, духовнымъ начальствомъ сдѣлано распоряженіе, въ случаѣ открытія церковно-приходской школы въ

томъ приходѣ, гдѣ уже имѣется школа сельская, входить въ предварительное сношеніе съ уѣздными училищными совѣтами о томъ, не встрѣчается ли со стороны послѣднихъ препятствій къ открытію новой школы. О какихъ-либо насильственныхъ захватахъ или даже попыткахъ къ нимъ со стороны церковно-приходской школы по отношенію къ сельской пока ничего не слышно, а газеты, конечно, не преминули бы сообщить, если бы что-либо подобное случилось. Пусть церковно-приходская школа будетъ имѣть свой особый характеръ, свое направленіе, въ сравненіи съ сельскою,—тѣмъ лучше: для населенія явится тогда возможность выбрать себѣ ту школу, которая ему больше по душѣ, которая лучше соотвѣтствуетъ его вкусамъ, и удовлетворяетъ его потребностямъ.

— Любопытны напечатанныя въ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ» свѣдѣнія объ одномъ сельскомъ священникѣ, устроившемъ въ своемъ приходѣ образцовое церковное общее пѣніе. Приходъ этотъ находится на Воляни, при Георгіевской церкви въ селѣ Брыковѣ. Этотъ приходъ одинъ изъ тѣхъ бѣдныхъ и малочисленныхъ, какіе попадаются въ той мѣстности. Благодаря энергій, неунынымъ трудамъ и стараніямъ настоящаго священника, отца Хрисанѣа Саковича, здѣсь вотъ уже нѣсколько лѣтъ церковь оглашается общимъ пѣніемъ ея прихожанъ. Ревность и одушевленіе въ дѣлѣ этого скромнаго сельскаго пастыря преодолѣли всѣ различныя препятствія, какія встрѣтились ему въ достиженіи его похвальной цѣли. Трудность всѣхъ русскихъ, а особенно нашихъ крестьянъ, такъ сказать, на подъемъ при начинаніи всякаго новаго дѣла, какія-то совершенно, впрочемъ, непонятныя въ этомъ случаѣ предубѣжденія и неужыбне крестьянъ уступили настоятельному убѣжденію и труду о. Саковича. Положивъ въ основу общаго пѣнія выучку и навыкъ учившихся въ его школѣ крестьянскихъ мальчиковъ и дѣвочекъ, о. Хрисанѣе сумѣлъ пріохотить къ этому дѣлу и взрослыхъ богомольцевъ. Святое дѣло

замѣтно росло, и теперь уже въ сельцѣ Брыковѣ, подъ управленіемъ регента изъ крестьянъ существуетъ цѣлый, довольно правильно организованный хоръ. Дѣти и подростки становятся въ церкви каждый на свое мѣсто: мальчики—по правую сторону, а дѣвочки—по лѣвую; сзади ихъ стоятъ «дивчата и парубки», а у стѣнъ и дверей крестьяне среднихъ лѣтъ, затѣмъ старцы и старицы. Войдетъ прихожанинъ въ церковь, благоговѣйно помолится, учтиво поклонится на обѣ стороны и начинаетъ пѣть сначала тихо, робко, стараясь подладиться подъ общій голосъ, а потомъ все громче и увѣреннѣе. Послѣ двухъ-трехъ словъ какой-либо новой пѣсни, пропѣтыхъ однимъ или двумя, болѣе способными и привычными голосами, быстро подхватываетъ вся церковь, и тотчасъ сливаются въ одинъ всѣ дѣтскіе, мужскіе и женскіе голоса присутствующихъ въ храмѣ. Такъ постепенно подъ рукою отца Хрисанѣа образовался довольно правильный и стройный, общецерковный крестьянскій хоръ, съ помощью котораго торжественно отправляются теперь въ сельцѣ Брыковѣ Божественная литургія, всенощное бдѣніе, молебны, панихиды, акаѣсты и другія церковныя службы. Посѣтившіе осенью прошедшаго 1884 г. эту церковь, высокопреосвященнѣйшій митрополитъ сербскій Михаилъ и покойный преосвященный Тихонъ единодушно высказали отцу Хрисанѣу Саковичу свое удивленіе и одобреніе за устроенное имъ хорошее общее церковное пѣніе. Кстати замѣтимъ: отецъ Хрисанѣа представляетъ собою довольно замѣчательное и выдающееся явленіе среди русскаго блага сельскаго и городского духовенства. Этотъ самоотверженный сельскій труженикъ на поприщѣ утвержденія христіанской истины въ сердцахъ простого народа—холостой священникъ. Жизнь его до принятія на себя священства сложилась довольно оригинально. Онъ—сынъ сельскаго священника, получилъ въ семинаріи полное богословское образованіе. Въ молодыхъ лѣтахъ, ради удовлетворенія своихъ религіозныхъ стремленій, онъ посѣтилъ нѣсколько монастырей и обите-

лей православной Руси, имѣлъ случай опытно изучить монашескую жизнь съ ея обязанностями и трудами. Повинуясь своимъ внутреннимъ влеченіямъ, онъ едва не остался было на всю жизнь въ одномъ великорусскомъ монастырѣ. Но судьба готовила ему нѣсколько иное поприще: его призваніе опредѣлилось дѣятельностью не въ тиши монашескаго уединенія, но трудами въ народѣ. Около 1862 г. онъ взялъ на себя хотя тоже трудный, но мірской подвигъ. Съ этого времени онъ посвятилъ себя обученію крестьянскихъ дѣтей церковной грамотѣ, водворенію въ крестьянахъ доброй христіанской нравственности. Около 1863 года южно-русскій народъ впервые просыпался отъ своего многолѣтняго духовнаго и матеріальнаго гнета; въ немъ стала уже чувствоваться потребность учиться. Пробывъ нѣсколько лѣтъ сельскимъ учителемъ, приобрѣтая чрезъ это достаточно навыка въ своемъ дѣлѣ, Саковичъ въ 1872 г. занялъ мѣсто сельскаго учителя въ одной школѣ, находившейся въ такъ называемомъ «приписномъ» приходѣ. Въ церквахъ такихъ сель богослуженіе совершается очень рѣдко. Отсутствіе правильнаго богослуженія Саковичъ старался восполнить общественною молитвою прихожанъ и своими поученіями. Съ теченіемъ времени крестьяне такъ полюбили своего ревностнаго учителя, что стали упрашивать его стать у нихъ священникомъ. Въ то время Саковичу было 40 лѣтъ уже, такъ что, по каноническимъ правиламъ онъ могъ принять священническій санъ безъ вступленія въ бракъ. Уступая усерднымъ просьбамъ крестьянъ, онъ, дѣйствительно, принялъ на себя священство, и съ тѣхъ поръ его заботы и обязанности какъ учителя и воспитателя дѣтей расширились, перенеслись на всѣхъ подвѣдомственныхъ прихожанъ. Сердечное слово любимаго «батюшки», немолчно раздававшееся противъ разныхъ пороковъ крестьянъ, къ сему времени успѣло уже принести не мало цѣнныхъ плодовъ нравственнаго усовершенствованія прихожанъ. Теперъ Брыковскій приходъ по справедливости мо-

жетъ служить счастливымъ примѣромъ взаимныхъ христіанскихъ отношеній пастыря и пасомыхъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ОТЪ СЕМИНАРІИ.

Въ семинарсѣомъ храмѣ наѣданунѣ праздниѣа Срѣтенія Господня всенощное бдѣніе, а въ самый праздниѣъ Божественная литургія будутъ совершены Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Адеѣсандромъ, Еписѣпономъ Костромсѣимъ и Галичсѣимъ.

Содержаніе неофициальнаго № 3-го. Воспоминаніе о прошломъ (продолженіе). Торжество прихода и школы 23 ноября. Изъ Большихъ Солей. Извѣстія и замѣтки. Объявленіе отъ семинаріи.

Редакторъ священникъ Г. И. Гусевъ.